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Міжнародны спартыўна-музычны фестываль “Viva Braslav” пройдзе 28 і 29 ліпеня. Паэтычны ореn-air “Вершы над Полацкам” адбудзецца 8 ліпеня.

Талент — ад Бога,  
боты — ад “Песняроў”
Метамарфозы “Лявонаў” з Воранава

Гэ ты на род ны ансамбль на род
най пес ні і му зы кі стаў яскра вай 
з’явай Во ра наў ска га ра ёна. “Ля
во ны” са мі па са бе — ад мет ны 
пра ект, які раз ві ва ецца раз ам з 
род ным кра ем. А па ча ло ся ўсё з 
жар ту.

ЖАНЧЫНПАРАДАВАЛІ
Ка жуць, Пла тон раз бі раў ся ў гу

ма ры і ад ной чы трап на за зна чыў, 
што без смеш на га не ль га асэн са
ваць сур’ёзнае. Хто б спра чаў ся?! 
Сур’ёзныя “Ля во ны” так са ма вы
рас лі з жар ту… 

Ска жу шчы ра, ве ль мі ха це ла ся 
па це шыць чы та ча не ве ра год най 
ле ген дай пра тое, як “Ля во ны” 
му ля він скія па сяб ра ва лі з “Ля во
на мі” во ра наў скі мі. Кар це ла. Але 
я ся бе стры маў. Пра ўда — і то ль
кі яна! Ад ны “Ля во ны” ні ко лі не 
ба чы лі дру гіх. Ад нак Бог так са ма 
лю біць жар та ваць. Праз пэў ны час 
лё сы гур тоў хоць і ўскос на, а пе ра
сек лі ся. Ды па плеч ні кі Му ля ві на 
па спе лі стаць “Пес ня ра мі”.

Але спа чат ку пра смеш нае. 
Го дзе гэ так у 1982м у во ра наў
скай му зыч най шко ле муж чы ны 
вы клад чы кі вы ра шы лі па він ша
ваць ка ля жа нак з Між на род ным 
жа но чым днём. І за ха це лі зра біць 
гэ та ары гі на ль на. (Увес ну ў га ло

вы твор цаў пры хо дзяць бліс ку
чыя ідэі! З’яўля юцца яны і ўзім
ку, але не та кія жыц ця дай ныя.) І 
вось што пры ду маў кі раў нік шко
лы Вя час лаў Мац ке віч: вы йсці на 
сцэ ну не са сва імі інстру мен та мі 
і вы ка наць дзве пес ні. Да пры
кла ду, ба яніст Аляк сандр Ма цюк 
здзіў ляў жан чын ігрой на дуд цы.  
Цэ лы кам плект ду дак, ад сап ра на 
да пі ка ла, стварыў му зы кант, пе
дагог і рэ стаў ра тар Ула дзі мір Пу
зы ня…

Хлоп цы спе лі, ага лом шы лі дам. 
Сло вам, фу рор зрабілі. Так і ўзнік
лі “Ля во ны”. І гэ та бы ла ме та мар
фо за пер шая. Ад куль на зва? Хто 
б ве даў, дзе яны бя руц ца. Ад на з 
вер сій та кая: у гур це гра лі два бра
ты Рых ле ві чы — Ля во на ві чы па 
ба ць ку. Мо ад сюль усё? Ця пер і не 
па мя тае ніх то. А кі ра ваць “Ля во
на мі” стаў, на ту ра ль на, Вя час лаў 
Мац ке віч.

ДЗЯКУЙ
СТАЛІЧНАМУШАЎЦУ!

Бо ты бы лі шы коў ныя. З доб ра 
апра ца ва най ску ры. З пі жон скі мі 
роз на ка ля ро вы мі аб ца са мі. І ніх то 
ўжо не ска жа, з якой пры чы ны “Пес
ня ры” ад мо ві лі ся ад та ко га важ на га 
сцэ ніч на га аб утку. Ві даць, вы бі ваў
ся з агу ль най ма дэ ль най лі ней кі. А 

“Пес ня ры” ме лі пра ва вы бі раць.
Гэт кае ж не аспрэч нае пра

ва на той мо мант меў і во ра
наў скі гурт. Па сля ла ка ль на га 
шко ль на га по спе ху пры йшоў 
по спех ра ённы, а по тым — аб
лас ны і рэ спуб лі кан скі. Уга
на ра ва ныя ўся ляк му зы кан ты 
па ча лі збі рац ца з гас тро ля
мі ў За ход ні Бер лін. Сцэ ніч
ныя кас цю мы для во ра наў цаў 
рых та ва лі ў ста ліч ных май
стэр нях. Там “Ля во ны” на 
брэн да вы аб утак і на тра пі лі. 
Вы сту па юць у ім амаль со рак 
га доў…

Ад пра віў ся на пен сію 
Вя час лаў Мац ке віч. Мас тац
кім кі раў ні ком ансам бля стаў 
Аляк сандр Ма цюк. Па ко ль
кі кам плект ду дак сас та рэў 
фі зіч на, а май стар Пу зы ня 
па мёр, Аляк сандр Анто на
віч па чаў вы хо дзіць на сцэ ну 
з ба янам. У рэ пер ту ары ўжо 
не дзве пес ні, а сто ль кі, што 
амаль на га дзін ны кан цэрт 
хо піць. У ка лек ты ве на сён
ня — во сем му зы кан таў.

ЗУБРЫ,
ЯКІЯСТАРЭЮЦЬ,
УСЁРОЎНАЗУБРЫ

У чым пры ро да на шай 
пес ні? Ка лі ты ран кам рас
плюш чыў во чы і за спя ваў — гэ
та пры зван не, бо му зы ка лі ецца 
з ду шы, а фра зе ала гізм “ду ша 
спя вае” — не про ста на бор слоў. 
А ка лі яшчэ і Бог у ма каў ку па ца
ла ваў?.. Аляк сандр Ма цюк не то ль
кі му зы кант, але і моц ны ва ка ліст. 
Яму — 67 га доў. Ад нак уз рост ні
ко лі не за мі наў твор час ці. Вы тры
ма нае ві но мае мнос тва ад цен няў. 
А зубр, які ста рэе, усё роў на зубр. 
Ма цюк ці не з са ма га з’яўлен ня на 
свет у су гуч чы з род най зям лёй. Хто 
не раз умее, пра што я, па слу хай це 
ўно чы, як яна ды хае. Пад обных 
“слу ха чоў” у сён няш ніх “Ля во
нах” — во сем ча ла век.

Зга даю тых, ка го зга даў Ма цюк. 
Збо ль ша га яны так са ма не ма ла
дзё ны… У гур це ця пер не то ль кі 
вы клад чы кі ДШМ. Тут саб ра лі ся 
та лен ты з уся го во ра наў ска га све ту. 
Ці не пер шым та кім “ле гі яне рам” 
быў Аляк сандр Ку кін — ве тэ ры нар 
і ўла да ль нік пры го жа га го ла су. Гу
ка апе ра та рам стаў ра бот нік ку ль
ту ры Андрэй Ша дзюль. Зра біў ся 
“Ля во нам” і на лад чык мед апа ра ту
ры Іван Пя цюль — сак са фа ніст. А 
вось ве тэ ра ныпед аго гі: трам ба ніст 
Мі ка лай Шма нок, скры пач Эду ард 
Лі, ба ла ла ечнік Ула дзіс лаў Бук ля
рэ віч.

За раз — пра чар го вую ме та
мар фо зу гур та. Ка лі да ка лек ты ву 
прыйшла сла ва, му зы кан ты ўзя лі
ся за аран жы роў кі та го ма тэ ры ялу, 
што вы шу ка лі ў экс пе ды цы ях і што 
за хоў ва ецца ў пе сен ных анта ло
гі ях. Гэ та, як пад аец ца, бліс ку чая 
твор чая пра ца. Адзін то ль кі “Во
ра наў скі ва льсбу кет” Вя час ла ва 
Мац ке ві ча ча го вар ты! Вя час лаў 
Кан стан ці на віч зра біў ары гі на ль
нае па пу ры з усіх мясц овых ва ль
саў. Пе ра йман не і ад бор пе сень, 
іх апра цоў ка для ака рын, скрып кі, 
ба яна — адзін з пра ектаў ка лек ты ву.

ІСВЕТПРЫСЛУХАЎСЯ
“Ля во ны” ван дру юць па кра

інах і не ба яцца стап таць “пес ня
роў скія” бо ты. Усё, што звя за на з 
Ула дзі мі рам Му ля ві ным, — веч
нае. Гас тро лі ў іншых дзяр жа
вах — дып ла ма тыч ны экс парт 
на ша га тра ды цый на га мас тац тва. 
І гэ та яшчэ адзін пра ект “Ля во
наў”, доў га тэр мі но вы.

Дзе ж па спеў па бы ваць ка лек
тыў? У шэрагу краін блізкага і да
лёкага замежжа. “Пес ня роў скія” 
бо ты кро чаць па Зям лі ра дас на 
і ўпэў не на! У доб ры, як ка жуць, 
шлях!

Можна доўга тлумачыць 
асаблівасці “Воранаўскага вальса-
букета”. Чаму ён вальс? Адкуль 
букет? З якой прычыны менавіта 
воранаўскі? Тут кожны нюанс 
не толькі цікавы, але і цалкам 
дастатковы, каб давесці творчую 
адметнасць “Лявонаў”.

ЯўгенРАГІН

Заслужаны калектыў Рэспублікі Беларусь — ансамбль народнай музыкі "Свята"а

Дзе па чы на ецца Ра дзі ма?
лё кім 1944м. Вось як пі сь мен нік 
рас па вёў пра 2 лі пе ня ў сва ім дзён
ні ку: “Учо ра па слаў у Цім ка ві чы 
па штоў ку, хоць там, мо жа, яшчэ і 
не мцы. Але па куль па штоў ка ту ды 
пад паў зе, то, на пэў на, ужо бер лін
ска га га даў я не бу дзе”. Ад нак атры
ма лі яе то ль кі ў па чат ку жніў ня.

Гэ тыя ўні ка ль ныя рэ чы пе радаў 
му зею бы лы ды рэк тар Слуц кай 
гім на зіі Мі ка лай Іва на віч Хі ль ко, 
яко му ў свой час пад ары ла па штоў
ку і ліст сяс тра Ку зь мы Чор на га 
Ма рыя Кар лаў на Ра ма ноў ская, 
якая жы ла ў Слуц ку.

Так, ці ка вос так тут ба га та. Гэ та і 
квэс ты, і му зей напед ага гіч ныя за
нят кі, пад час якіх дзе ці мо гуць да
ве дац ца, ад куль уз ялі ся хлеб, на цы
яна ль ны строй, бе ла рус кая цац ка 
ды шмат ча го яшчэ. А для да рос лых 
ёсць гу ль ня пра не вя до мыя рэ чы ў 
ся лян скай ха це.

Чым яшчэ ва біць Цім ка віц кі 
му зей? Пе шы мі ды ве ла сі пед ны
мі пад арож жа мі па мясц інах, звя
за ных з дзя цін ствам пі сь мен ні ка. 
Ка ло дзеж, з яко га піў ва ду Мі кол
ка Ра ма ноў скі, ра чул ка Ма жа, дзе 
хлоп чык ла віў ры бу, ра дзі ві лаў скі 
парк, Скіп’ёва — лю бі мы лес Ку
зь мы Чор на га ды іншыя ку точ кі, 
звя за ныя з імем зна ка мі та га пі сь
мен ні ка. 

НАРАЗВІТАННЕ
Вяр та ючы ся ў Мінск, я пі ль на 

ўзі раў ся ў кра яві ды, каб глы бей на
та ліц ца іх пры га жос цю і ад чуць тое, 
што і Мі ка лай Ра ма ноў скі, блу ка
ючы па мясц овых да ро гах, сцеж ках, 
лу гах ды па лях. І, падаец ца, ме на ві
та па сля “Цім ка віц кіх вы то каў” я 
па чаў яшчэ бо льш і лепш раз умець 
вы ка за ныя не ка лі Ку зь мой Чор
ным сло вы, што ста лі акту аль ны мі 
на заў жды: “Дзе пра йшло ма лен
ства, там па чы на ецца Ра дзі ма”. 

ЮрыйЧАРНЯКЕВІЧ
Фо та аўта ра

СяргейУсік,
дырэктарДзяржаўнагамузеягісторыі

беларускайлітаратуры:

— Мы ўпэў не ны мі кро ка
мі ру шым да та го, каб кож ны 
фі лі ял меў ад мет нае брэн да вае 
ме рап ры емства. “Цім ка віц
кія вы то кі”, што на ра дзі лі ся ў 
2022 го дзе, яркае та му па цвяр
джэн не. Гэ та буй ная імпрэ за, 
скі ра ва ная на па пу ля ры за цыю 
бе ла рус кай лі та ра ту ры і арга
ні за ва ная на мі раз ам з Ка пы
льс кім ра ённым вы ка наў чым 
ка мі тэ там і Са юзам пі сь мен
ні каў Бе ла ру сі.

Пад обныя свя ты ёсць ва 
ўсіх на шых фі лі ялах, і мы 
імкнём ся, каб яны бы лі што
га до вы мі ды па вя ліч ва лі 
маш таб. У чэр ве ні мы ла дзім 
“1.1.1” — што га до вы пра ект
пад арож жа, пры мер ка ва ны 
да дня на ра джэн ня Пет ру ся 
Броў кі і пры све ча ны тром бе
ла рус кім твор цам ушац ка га 
па хо джан ня са зван нем “На
род ны” — Пет ру сю Броў ку, 
Ва сі лю Бы ка ву, Ры го ру Ба
ра ду лі ну. На пры кан цы лі пе
ня про йдзе свя та па эзіі і пес ні 
“Ра ку цёў скае ле та” ў яшчэ ад
ным на шым фі лі яле — фа ль
вар ку Ра ку цёў шчы на, што ў 
Ма ла дзе чан скім ра ёне, дзе не
ка то ры час жыў Мак сім Баг
да но віч. А ў ве рас ні на тэ ры то
рыі Му зеяся дзі бы Міц ке ві чаў 
“За вос се”, што ў Ба ра на віц кім 
ра ёне, бу дзем адзна чаць 225 
га доў з дня на ра джэн ня Ад ама 
Міц ке ві ча. Пры язджай це, не 
па шка ду еце!

Як ператварыць 
сельскае свята ў брэнд? 
Новыя падыходы 
да выхавання патрыятызму  
і прываблівання турыстаў, 
а таксама забаўкі на любы 
густ — у нататках з Цімкавіч. 

Шчы ра ка жу чы, па да ро зе 
на Цім ка ві чы я кры ху хва ля
ваў ся, бо ўба чыць мясціны, 
дзе пра вёў юнац кія га ды 
адзін з лю бі мых пі сь мен ні
каў, ма рыў да ўно. Але не вы
па да ла. І вось зор кі сыш лі ся, 
я еду ў род ную вёс ку Ку зь мы 
Чор на га. Хоць Мі ка лай Ра
ма ноў скі (сап раў днае імя) 
з’явіў ся на свет не па да лёк, 
у ма ёнтку Бор кі, ку ды ба
ць кі па еха лі ў за роб кі, сва ёй 
ра дзі май лі чыў Цім ка ві чы: 
“...Як мая ду ша рвец ца ту ды! 
Яна за ўсё ды там. Там жы
вуць усе мае пер са на жы. Усе 
да ро гі, пей за жы, дрэ вы, ха
ты, ча ла ве чыя на ту ры, пра 
якія я ка ліне будзь пі саў. Гэ
та ўсё ад туль, сап раў днае...” 
Да лу чыц ца да па чуц цяў пі
сь мен ні ка і зра зу мець яго 
ду шу глы бей — ці не па гэ та 
еха лі са ста лі цы пры хі ль ні кі 
яго твор час ці? Пры нам сі так 
мне ад чу ва ла ся ўсю ня доў
гую да ро гу да Ка пы льс ка га 
ра ёна Мін скай воб лас ці, дзе 
і зна хо дзяц ца сла ву тыя Цім
ка ві чы, што налета бу дуць 
адзна чаць 525год дзе… А па
куль мы на кі роў ва емся на 
лі та ра тур наму зыч нае свя та, 
пры мер ка ва нае да 123га дня 
на ра джэн ня Ку зь мы Чор на
га. Нас ві та юць “Цім ка віц кія 
вы то кі”!

СВЯТАЗАСВЯТАМ
І пер шае ўра жан не ад 

падзеі — з раз ма хам! Вя лі
кая ко ль касць гле да чоў, вы

ступ лен ні шмат лі кіх артыс
таў — прад стаў ні коў твор чых 
ка лек ты ваў Ка пы льш чы ны, 
ура чыс тае пад вя дзен не вы
ні каў тэ ма тыч на га кон кур
су тво раў вы яўлен ча га мас
тац тва і па эзіі. Свя точ ныя 
дзеянні раз гар ну лі ся на не ка
ль кіх пля цоў ках. Рас кве ці лі 
пра гра му Бе ла рус кі дзяр жаў
ны ака дэ міч ны тэ атр юна га 
гле да ча са спек так лем “Бе ла
рус кія ва дэ ві лі” (па ма ты вах 
тво раў Мі ха ся Ча ро та і бра
тоў Да лец кіх) ды За слу жа ны 
ка лек тыў Рэ спуб лі кі Бе ла
русь “Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ансамбль на род най му зы кі 
«Свя та»”.

А на цэн тра ль най ву лі
цы — вя лі кі шпа цыр. Гос ці і 
ўдзе ль ні кі падзеі раз гля да лі 
шмат лі кія стэн ды, пры све ча
ныя Ку зь му Чор на му, на бы
ва лі ра мес ніц кі хэндмэйд, 
час та ва лі ся ма ро зі вам ды 
ква сам, спа бор ні ча лі ў квэс
тах, гу ль нях, кон кур сах, за
баў ках. 

ДУХМЯНЫЧАЙ
АДЧОРНАГА

На ту ра ль на, са мы чын
ны ўдзел у свя це браў Лі
та ра тур ны му зей Ку зь мы 
Чор на га ў Цім ка ві чах — фі
лі ял Дзяр жаў на га му зея гіс
то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры. 
Для гас цей бы ло зроб ле на 
шмат ча го: бяс прой грыш
ная разыгран ка “З ро га ўся
го мно га”, акваг рым, гу ль ня 
“Азбу ка га ра доў”, май стар
кла сы па вы ра бе маг ні таў і за
кла дак. Па шы ра ныя экс кур
сіі па экс па зі цыі за вяр ша лі ся 
ча яван нем “Ка ля са ма ва ра 
Ку зь мы Чор на га”. 

Як пад крэс лі ла за гад чы
ца фі лі яла Люд мі ла Ні жэ віч, 

ва да для на пою за ўсё ды на бі
ра ецца з ка ло дзе жа, які ста яў 
ка ля ха ты пі сь мен ні ка і да
сюль за ха ваў ся. На жаль, у ад
роз нен не ад са мо га бу дын ка, 
дзе жыў Мі ка лай Ра ма ноў скі. 

Ме на ві та ў Цім ка ві чах 
прайшло яго дзя цін ства і 
юнац тва. Тут бу ду чы пі сь
мен нік скон чыў двух клас нае 
ву чы ліш ча, пра ца ваў у ад дзе
ле на род най асве ты і на стаў
ні чаў. А ў 1962 го дзе пед аго гі 
і вуч ні Цім ка віц кай шко лы 
ства ры лі му зей Ку зь мы Чор
на га. У 1993м му зею над адзе
ны ста тус дзяр жаў на га. 

А не так да ўно з’яві ла ся но
вая экс па зі цыя, што ўсе ба ко
ва рас кры вае твор чую асо бу 
Ку зь мы Чор на га — пра за іка, 
пуб лі цыс та, дра ма тур га, па
мфле тыс та. У афар млен ні 
вы ка рыс та ны ма люн кі пі сь
мен ні ка. У пя ці за лах мож на 
ўба чыць яго аса біс тыя рэ чы, 
фа таг ра фіі з ся мей на га аль бо
ма, ру ка пі сы і кні гі на роз ных 
мо вах све ту, пра чы таць рад кі 
з дзён ні ка, па чуць сап раў дны 
го лас, за фік са ва ны на маг ніт
най стуж цы.

Да сло ва, дзя ды пі сь мен ні
ка бы лі тка ча мі, і та му ці не га
лоў ныя атры бу ты ад ной з за
лаў — крос ны і ткац кі ста нок. 
Зда ва ла ся б, та кая аўтэн ты ка 
ёсць у кож ным этнаг ра фіч
ным кут ку, але ж тут кож ны 
на вед ва ль нік мо жа сат каць 
улас ны ра док і та кім чы нам 
за ха ваць свой ві зіт у му зей най 
па мя ці...

І, на ту ра ль на, гос ці ўба чы
лі ўні ка ль ныя экс па на ты.

— Гэ та ліст Ку зь мы Чор
на га і па штоў ка, ад ра са ва ныя 
ў вёс ку Цім ка ві чы да Ма рыі 
Кар лаў ны, род най сяс тры, — 
дэ ман стра ва ла да ку мен ты 
на вед ва ль ні кам Люд мі ла Ні
жэ віч. — Яны на пі са ны ў да

Воранаўскія “Лявоны” 
вандруюць па свеце 
і не баяцца стаптаць 
“песняроўскія” боты.  
Усё, што звязана  
з імем Мулявіна, — 
вечнае.

Кі раў нік ка лек ты ву 
Аляк сандр Ма цюк 
ства рыў пра “Ля во наў” 
кні гу. Гэ та пер шая 
час тка бяс кон ца га 
ле та пі су пра гурт, 
які ву чыць нас 
быць бе ла ру са мі.

ІЯХАЧУ
Ў“ЛЕВАНЯТЫ”!

Па тра ды цыі зга даю агу
ль на рэс пуб лі кан скую пра
бле му. Яна не клуб ная, не 
біб лі ятэч ная, не шко ль ная, 
на ват не ся мей ная. Яна — 
“усіх няя”. І ты чыц ца пе ра
емнас ці, а да клад ней дзі ця
чых гур тоў — спа да рож ні каў 
да рос лых ка лек ты ваў.

Вы ве да еце, што пры кож
ным ансам блі (асаб лі ва на
род ным) па він ны існа ваць 
та кія дзі ця чыя фар мі ра ван
ні. Але іх амаль не засталося!  
Ча му? Пры чы на зра зу ме лая.

Па пу ляр насць тра ды цый
най ку ль ту ры зні жа ецца. Ня
ма ўжо вя ліз ных кон кур саў 
пры па ступ лен ні ў ДШМ на 
ад дзя лен не на род ных інстру
мен таў. Ня ма пі етэ ту да пе
сен най, ва ка ль най ды тан ца
ва ль най аўтэн ты кі. Як тут не 
ўспомніць фес ты валь “Бе ра
гі ня”, што, па сут нас ці, адзі
ны імкнец ца ўзняць аўта ры
тэт пе ра емнас ці і ся мей най 
твор час ці. Ад нак да лё ка не 
ўсе рэ гі ёны ўдзе ль ні ча юць 
у эта пах і ту рах фо ру му. Па 
мне, дык час біць у звон! Без 
год на га па тры ятыч на га вы
ха ван ня на цыя чэз не.

У “Ля во наў” так са ма бы лі 
ка лі сь ці “Ле ва ня ты”, а по
тым — “Жа ва ро нач кі”. Для 
ру ні пры дат ны не пры мус, а 
дбай ны дог ляд.

Ся род уні ка ль ных кут коў 
На ваг руд чы ны, якія пры ваб
лі ва юць ту рыс таў, сла віц ца 
Люб ча і яе ку ль тур нагіс та
рыч ная спад чы на — за мак. 
24 чэр ве ня тут бы ло за ўваж
на шмат люд на: гас цей пры
цяг ну ла свя та “Люб чан скі 

шпа цыр Ра дзі ві лаў” — ві зі
тоў ка рэ гі ёна.

Гіс та рыч ныя тэ атра лі за
цыі і ся рэд ня веч ныя тан цы 
ў вы ка нан ні на род на га ан
самбля “Сві цязь”, ры цар скія 
за ба вы з май старкла са мі, 
фо та зо на ў шля хец кім сты

лі, вы ста выпрэ зен та цыі — 
кож ны знай шоў актыў насць 
на свой густ. 

Сап раў дным пад арун кам 
для гас цей ста ла вог нен нае 
шоу, што за вяр шы ла яркую 
падзею.

Люб чан скі шпа цыр Ра дзі ві лаў
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